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Гелеішвілі Юлія Юріївна 
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Державний заклад "Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського" 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПОРУШЕННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ ПСИХІЧНИХ 

ПРОЦЕСІВ У ДІТЕЙ З СИНДРОМОМ РАННЬОГО ДИТЯЧОГО АУТИЗМУ:  
ЕТІОЛОГІЯ ТА МЕТОДИ НЕЙРОРЕАБІЛІТАЦІЇ 

Сучасне дослідження психологічних 

особливостей порушення пізнавальних 

психічних процесів у дітей з синдромом 

раннього дитячого аутизму, є однією з 

найактуальніших у галузі нейропсихології та 

дитячої психіатрії. Перш за все, щорічно зростає 

кількість дітей із розладами психофізичного 

розвитку, зокрема із розладами аутистичного 

спектра (РАС), що вимагає пошуку ефективних 

форм і методів нейрокорекційної роботи. 

Захворювання має складний, тривалий перебіг, 

суттєво впливає не лише на дитину, а й на всю 

родину, ускладнюючи соціальну адаптацію та 

повноцінний розвиток. Таким чином, 

дослідження цієї проблематики є надзвичайно 

актуальним для забезпечення ранньої 

діагностики, ефективної корекції та соціальної 

адаптації дітей з аутизмом. 

Міжнародний та український досвід 

Розглядаючи та аналізуючи наукові роботи 

українських та міждународних науковців, можна 

зазначити, що українські вчені традиційно 

роблять акцент на індивідуалізації 

психокорекційних і реабілітаційних програм, 

розробляють моделі соціально-психологічної 

адаптації з урахуванням когнітивних, емоційних, 

поведінкових і соціальних компонентів розвитку 

дитини. Програми реабілітації показують 

високий ступінь адаптації до локального 

соціокультурного контексту і широко залучають 

різнофахових спеціалістів з акцентом на 

індивідуальний розвиток і створення 

інклюзивного середовища [4]. 

Сучасні міжнародні науковці оперують 

доказовими стандартами, широко 

використовують структуровані протоколи 

втручань, персоналізованість та доказову 

мультидисциплінарність.  Міжнародна 

спільнота наголошує на важливості розробки і 

валідації стандартизованих показників 

комплексної оцінки функціонування (якість 

життя, когнітивний профіль, соціальна 

адаптація) для довгострокового моніторингу 

результатів [5]. 

Етіологічні фактори дитячого аутизму 

Синдром раннього дитячого аутизм (РДА) 

являє собою складний розлад нейророзвитку з 

багатофакторною етіологією. Ключову роль 

відіграють генетичні мутації, порушення роботи 

генів, що контролюють формування нервових 

структур, а також епігенетичні механізми, 

зокрема зміна рівня метилювання ДНК та 

дисбаланс мікроРНК, які призводять до 

аномальної експресії генів, що регулюють 

пластичність, синаптичну передачу та розвиток 

мозку. Ці механізми здатні змінювати розвиток 
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мозку та сприяти формуванню клінічних проявів 

аутизму [2]. Епігенетичні механізми є 

ключовими ланками між генетичною 

схильністю, впливами середовища і клінічними 

проявами аутизму. Вони здатні змінювати 

розвиток мозку, навіть якщо відсутні прямі 

мутації в ДНК, що робить їх важливим об’єктом 

для дослідження та розробки терапій.  

 Серед факторів розвитку раннього 

дитячого аутизму досліджують навколишні 

фактори, які включають: прийом певних 

медикаментів під час вагітності (особливо 

вальпроєвої кислоти), вірусні інфекції, токсини 

довкілля, підвищений батьківський вік, 

передчасні пологи та ускладнення під час родів. 

Важливо зазначити, що вакцинація не є 

значущим фактором ризику розвитку аутизму 

[2]. 

Ще однією важливою складовою є 

нейробіологічні зміни у мозку дітей з аутизмом, 

які включають збільшення об'єму мозку в перші 

роки життя, з подальшим уповільненням росту. 

Спостерігаються порушення в префронтальній 

корі, включаючи зниження співвідношення 

гліальних клітин до нейронів на 20%, та 

порушення організації кортикальних шарів [2]. 

Окремо слід виділити також 

поліетіологічність аутизму, тобто його 

виникнення зумовлене поєднанням біологічних 

(генетичні мутації, органічні ураження мозку, 

особливості роботи мозкових структур), 

психологічних (особливості емоційного 

розвитку, порушення стосунків у сім’ї) та 

соціальних чинників (вплив середовища, 

мікросоціальні умови, рівень підтримки та 

стимуляції). Жоден із цих факторів не є 

визначальним окремо, бо аутизм формується 

внаслідок складної взаємодії спадковості, 

особливостей мозку, впливів довкілля, а також 

соціальних і сімейних умов [3]. 

Особливості порушення когнітивних 

процесів 

Особливості пізнавальних психічних 

процесів у дітей з РДА характеризуються 

диференційованими порушеннями уваги 

(нестійкість підтримки фокусу, відсутність 

вибірковості), пам’яті (запізнення формування 

операцій пам’яті, дисфункція робочої пам’яті), 

мислення (ригідність, конкретність, дефіцит 

абстрактних операцій), мовлення (повільний 

розвиток, ехолалія), сприймання (сенсорна 

модальність, гіпер- або гіпочутливість до звуків, 

тактильних стимулів). У дітей з аутизмом 

спостерігається зниження швидкості когнітивної 

обробки інформації, домінування несвідомих 

схем реагування, порушення інтеграції 

соціального та емоційного досвіду в процесі 

мислення. Значна частина випадків 

супроводжується викривленням перцептивних 

механізмів і різноспрямованою сенсорною 

реактівністю, що посилює труднощі соціальної 

адаптації. 

Діти з раннім дитячим аутизмом 

демонструють значні порушення виконавчих 

функцій, які включають труднощі з 

плануванням, організацією, ініціацією та 

завершенням завдань. Дослідження показують, 

що проблеми виконавчих функцій пов'язані з 

структурними та функціональними 

відмінностями в префронтальній корі, яка 

відповідає за планування та прийняття рішень. 

Спостерігаються порушення уваги, пам’яті, 

швидкість обробки інформації, мовлення, 

мислення та сенсорні порушення.  

Так, нейропсихологічні дослідження 

сенсомоторної сфери у дітей з розладами спектра 
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аутизму (РАС) виявляють характерні порушення 

інтеграції сенсорної інформації, або гнозису. Це 

означає, що у таких дітей спостерігаються 

труднощі з обробкою і поєднанням сигналів від 

різних органів чуття (зір, слух, дотик, 

пропріоцепція тощо) [3]. 

Отже, як ми бачимо, сучасний стан наукової 

літератури свідчить про існування цілого 

спектра ефективних підходів до вивчення й 

корекції пізнавальних функцій при СРДА, однак 

особливий акцент ставиться на необхідність 

індивідуального підходу, заснованого на 

попередньому глибокому нейропсихологічному 

обстеженні кожної дитини.  

Методи нейрореабілітації та корекції. 

Нейрореабілітаційні програми  та корекції для 

дітей із РДА ґрунтуються на принципах 

структурованості, ступеневості та 

мультисенсорної стимуляції. Структуровані 

освітні підходи такі як програма TEACCH 

(Treatment and Education of Autistic and 

Communication Handicapped Children) яка є 

одним з найбільш доказово обґрунтованих 

підходів. Дослідження показують, що діти, які 

отримували TEACCH-тренування протягом 

шести місяців, демонстрували значні 

покращення в експресивній мові, афективному 

вираженні, соціальній взаємності та 

самообслуговуванні. 

Важливою складовою є зосередження на 

адаптації середовища до потреб дитини, а не на 

зміні самої дитини. Підхід використовує 

візуальні підтримки, структуровані розклади та 

чітку організацію простору для максимізації 

сильних сторін дітей з аутизмом.  

Розглядаючи прикладний аналіз поведінки 

(ABA), який показує ефективність у покращенні 

когнітивних функцій, мовленнєвих навичок та 

адаптивної поведінки. Однак цей підхід є 

ресурсномістким та може не підходити для всіх 

дітей та сімей. Необхідно забезпечити 

мультидисциплінарний підхід, який є найбільш 

ефективним для лікування дітей з аутизмом. Він 

включає структуровані освітні програми 

(TEACCH, ABA), когнітивно-поведінкову 

терапію, сенсорну інтеграційну терапію, 

логопедичну терапію, ерготерапію та тренінги 

соціальних навичок.  

Критично важдивою є індивідуалізація 

лікування, оскільки кожна дитина з аутизмом 

має унікальний профіль сильних сторін та 

викликів. Раннє втручання та послідовність у 

всіх середовищах (дім, школа, громада) є 

ключовими факторами успіху у корекції 

раннього дитячого аутизму.
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